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Relaţiile dintre lumea clericală şi cea laică nu au fost întotdeauna dintre cele mai bune, nu o dată 
istoria consemnând momente mai mult decât tensionate între reprezentanţii celor două categorii sociale. 

Armele de luptă care au fost folosite de către pă~i au fost cele specifice fiecăreia, atingerea 
scopurilor imediate sau pe termen mediu şi lung cunoscând mijloace nu neapărat morale cât eficiente. 
Dacă societatea civilă putea să atenteze la baza materială a clerului (expropieri, secularizări, exilări), 
lumea religioasă a atacat întotdeauna suportul spiritual al existenţei reprezentanţilor lumii laice 
(excomunicări, anatemizări, afurisenii). 

Un asemenea conflict este consemnat în anii 1852 - 1855/1856 între episcopul ortodox Andrei 
baron de Şaguna şi redactorul „Gazetei Transilvaniei" Iacob Mureşianu 1 • 

Episcopul Andrei Şaguna s-a impus în primele două decenii ale celei de-a doua jumătăţi din 
secolul al XIX-iea ca cel mai activ luptător pentru drepturile politice şi religioase ale românilor ortodocşi din 
Transilvania. În aceeaşi perioadă, destinele „Gazetei Transilvaniei", singurul ziar politic al românilor din 
Transilvania de după războiul civil de la 1848-1849, erau conduse de către Iacob Mureşianu, teolog greco
catolic şi pedagog. Ambele pă~i fiind perfect conştiente de puterea presei scrise, ca factor de influnţă al 
opiniei publice, vor intra inevitavil în conflict în momentul în care Şaguna va face primii paşi pe terenul 
mediatic. La începutul anilor '850 episcopul Şaguna va obţine dreptul de a avea o tipografie, viitoarea 
„Tipografie diecezană"2 . În cadrul acesteia, începând cu 1 ianuarie 1853, sub directa îngrijire a 
episcopului va apărea jurnalul „Telegraful Român". Din acest moment, inevitabil, se va ajunge la conflict 
între Andrei Şaguna şi Iacob Mureşianu. 

Acest conflict va fi unul complex, un veritabil război care se va desfăşura pe mai multe fronturi3. 

între cele două remarcabile personalităţi ale vieţii publice transilvănene vor interveni cel puţin trei 
diferende majore: în primul rând este vorba despre diferenţele confesionale, Iacob Mureşianu fiind 
absolvent al seminarului teologic de la Blaj4; în al doilea rând, cei doi erau patroni de jurnale, singurele de 
limbă română din Transilvania de atunci, aflate de aceea într-o acerbă concurenţă pe piaţa puţinilor 
consumatori de presă scrisă români; în al treilea rând, între cei doi intervine un puternic conflict de 
interese în chestiunea conducerii organizaţiei Reuniunea Femeilor Române, înfiinţată de Iacob Mureşianu 
(care i-a creat inclusiv statutele), singura organizaţie publică a românilor transilvăneni autorizată de 
administraţia provinciei după sângeroasele evenimente ale anilor 1848-1849 şi a cărei conducere era 
monopolizată de familia Mureşianu prin soacra lui Iacob, Maria Nicolau, preşedintă a organizaţiei şi el 
însuşi, actuariu (secretar al aceleiaşi Reuniuni)5. 

Toate aceste împrejurări aveau să ducă la o radicalizare a luărilor de poziţie, care va culmina cu 
interdicţi~ dată de Şaguna ortodocşilor de a citi „Gazeta Transilvanei". 

ln toamna anului 1855 (octombrie-noiembrie) Şaguna va reuşi prin interpuşi să îndepărteze de la 
conducerea Reuniunii Femeilor Române atât pe preşedinta Maria Nicolau (înlocuită cu Maria Secăreanu) 
cât şi pe secretarul Iacob Mureşianu, pe motiv că cei doi încearcă să subordoneze activitatea Reuniunii 
intreselor confesionale greco-catolice (este vorba de construirea unor şcoli de fete la Sibiu dar şi în Blajul 
uniţilor)6 . Deşi nu există dovezi explicite în acest sens Iacob Mureşianu vorbeşte în corespondenţa sa cu 
Timotei Cipariu despre sursa adevărată a schimbărilor la vârf din cadrul Reuniunii: „„.destul că Reuniunea 
stă rău din mila Şagunei şi a clicii sibiene"7. 

1 Botezan L., Botezan I., Corespondenţa lui Iacob Mureşianu cu Timotei Cipariu, în Cumidava, Braşov. XV-XVI, 1990-1994; Gherman M„ 
Corespondenţa lui Timotei Cipariu păstrată în arhiva Mureşenilor, în Cumidava, XII, 1979-1980. 
2 Hitchins K„ Conştiinţă na~onală şi a~une politică la românii din Transilvania. 1700-1868, Cluj-Napoca, 1987, p. 183. 
3 Rus V „ 1855-1656 Schimbarea conducerii Reuniunii Femeilor Române reflectată în corespondenţa dintre Timotei Cipariu şi Iacob Mureşianu. 
„Unif şi „neuniţi' pe drumul afirmarii naVunii, în curs de apariVe în Transilvanica (Sibiu). 
4 Mureşianu A.A„ Iacob Mureşianu 1612-1667. Album comemorativ, Tipografia A.Mureşianu, Braşov, 1913, p.14. 
s Rus V„ op.cit. 
6 Ibidem. 
7 Botezan L., Bolezan I., op.cit, p. 144. 
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La 5 decembrie 1855, prin circulara 1090/1855, Episcopul Andrei Şaguna „sfătueşte şi roagă" pe 
credincioşii săi ca „nimenea să nu cumpere, nici să cetească Gazeta de Transilvania, ce iasă sub redacţia 
lui Iacob Mureşan (sic!), nici calendarul lui Gheorghe Bariţiu"8 . Această ,,recomandare" este dată după un 
lung preambul în care Gazeta este catalogată ca fiind „obraznică" iar redactorul ei, profesor la gimnaziul 
romano-catolic din Braşov „nu are gând bun cu noi" şi vrea „să samene vrajbă şi neîncredere intre 
Arhiereu şi creştini". De asemenea Mureşianu se făcea vinovat de catalogarea preoţimii ortodoxe ca „o 
plasă de oameni înşelători şi invrăjbitori"9 • Păcatul pentru care şi Bariţiu fusese interzis de către Şaguna 
era acela că în calendarul pe anul 1856, în cadrul unei cronici a Transilvaniei, a afirmat că sinodul din 
1850 fusese important doar pentru că au participat la el şi reprezentanţii poporului, pe lângă cei ai clerului. 
Şaguna insistă că sinodul avusese o altă importanţă pe care însă Bariţiu o ignoră „din răinţă" 10 . 

La 30 decembrie 1855 Iacob Mureşianu trimite o amplă scrisoare fostului său profesor şi actual 
confesor Timotei Cipariu în care ziaristul redă puternica impresie creată de circulara dată de Şaguna 
împotriva Gazetei Transilvaniei: „Vei fi primit în cunoştinţă de la fr. B(ariţ) şi din cercul lui Şaguna ce 
fortună se ridică. Vezi că avui drept eu cu cele referite. Cauza Reuniunei a fost antepost la mârşăvia 
aceasta. S-a citit (circulara n.n.) intre Evangeliu şi Erovicu pe la toate besericile. Impresiunea e felurită; o 
parte mai înaltă condamnează fapta cutezată; dar rudeniile mele - şi ele sunt un factor - au servit amar şi
mi repeţesc de oratoriu"11 . Convins de pericolul anatemei aruncate de Şaguna asupra cititorilor Gazetei, 
Mureşianu solicită ajutorul confesiunii sale: „Acum anatema lui Şaguna va strica mult. Vă rog să 
binevoieşti a motiva pe excel. sad. mitropolit, ca să facă cunoscut uniţilor şi ep(isco)pilor lor din celelalte 
dieceze, că acum căderea Gazetei şi nespriginirea ei din partea lor, după ce acum se timbră de unită prin 
numita anatemă, ar atrage după sine un scandal foarte ruşinătoriu şi batjocoritoriu pentru s(fânta) 
uniune"12. Mureşianu va reveni şi în 8 ianuarie 1856 într-o nouă scrisoare către acelaşi Timotei Cipariu în 
chestiunea excomunicării Gazetei: „Aici poporul a ruşinat cu opiniunea sa atât pe Şaguna, cât şi pe 
popime şi profesorime care se învoi la publicarea cerculariului în sesiunea ce o ţinură cu episcopul aici. 
Cerculariu a rămas de proverb"13• La începutul anului 1856 revista catolică „Religio" din Budapesta 
publică un articol în care condamnă măsura lui A. Şaguna împotriva lui Mureşianu şi a lui Bariţiu, afurisiţi 
doar pentru vina de a fi greco-catolici. Episcopul ortodox va replica printr-un articol scris de Emanoil 
Gojdu, publicat în „Pester Loyd"14. 

Efectele adversităţii_ ortodoxe faţă de „Gazeta Transilvaniei" vor continua în timp şi spaţiu mult 
după circulara şaguniană. lntr-o corespondenţă venită din Bucovina de la un anonim către Iacob 
Mureşianu în 1858 (vezi anexa), este prezentată circulara similară celei emise de Şaguna venită din 
partea episcopului ortodox de la Carlowitz în anul 1857, prin care şi ortodocşilor bucovineni li se interzicea 
contactul cu periodicul braşovean: „ ... totuşi orânduim, ca aflându-se niscare ce ar fi ţinut până acum 
numita foaie, ţinerea ei în viitor să o curme"15. Demnă de remarcat aici este extinderea pieţei de desfacere 
a periodicului românesc, realitate care a necesitat emiterea unei interdicţii particularizate regional, mai 
precis în spatiul bucovinean, împotriva jurnalului care a prilejuit nemulţumirea înalţilor ierarhi ortodocşi. 

în duda acestor incidente neplăcute „Gazeta Transilvaniei" şi-a continuat apariţia, deşi în rândul 
abonaţilor ei a apărut un recul evident (în 1842 Gazeta avea 600 de abonaţi pentru ca în 1860 să fie doar 
4001s). Jurnalul a avut o existenţă mai îndelungată decât şi-au imaginat mulţi contemporani, obişnuiţi cu 
apariţiile efemere ale periodicelor româneşti, susţinute neadecvat de o clasă politico-financiară 
românească insuficient dezvoltată în condiţiile statului austriac, ulterior austro-ungar. „Gazeta" a cunoscut 
apoi o a doua tinereţe sub conducerea fiului lui Iacob Mureşianu, Aurel, membru marcant al Partidului 
Naţional Român din Transilvania, ziarul aflându-se în proprietatea familiei Mureşianu până în anul 1909. 

Evenimente precum cel analizat mai sus au caracterizat viaţa politică a românilor transilvăneni de 
la mijlocul secolului al XIX-iea. Monopolizarea leadership-ului mişcării naţionale de către lideri confesionali 

e Lupaş I., Mitropolitul Andreiu Şaguna, Sibiu, 1911, p. 118. 
9 Ibidem, p. 119 
10 Ibidem. 
11 Botezan L., Botezan I., op. cit., p. 146. 
121bidem. 
13 Ibidem, p. 148. 
14 Lupaş I., op. cil, p. 119; Mureşianu A.A„ op.cit„ p. 34. 
15 Arhiva Mureşenilor, dos. 553, doc. nr. 12.889. 
16 Hijchins K„ Ortodoxie şi naVonalitate. Andrei Şaguna şi românii din Transilvania 1846-1873, Bucureşti, 1995, p.234-235. 
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aflaţi în dispute interne (precum Andrei Şaguna, Ioan Lemeni, Alexandru Sterca Şuluţiu) a constituit o 
strategie contraproductivă, şi au convins liderii „civili" să preia frâiele luptei pentru o mai bună promovare 
a drepturilor etniei. 

ANEXĂ 

Scrisoarea are două file şi este scrisă în limba română cu caractere chirilice. Nu este semnată. 
Datată „Din Bukovina în Mai 1858" 

No. 3623 
Ţircu/ară* 

Ecselenţia sa prea sf: Arhiepiscop şi Mitrop. de la Carloviţ şi patriarh a sârbilor ne face c ofisul 
său din 24 oct. a.c. No. 1448 arătară de samă la tendinţa ce protivnică şi vrăjmaşă a foiei române „Gazeta 
Transilvaniei" cătră Ierarhia şi beserica noastră, ca acea invitare, ca să se oprească zicerea gazetei 
acestia. 

Noi nădăjduim cum că prea vrednicu nostru credincios, ca cel însufleţit şi râvnitoru pentru maica 
sa beserică şi fără oprire spre a nu sprijini, sau nu se va arăta nepăsătoru, de pomenita tendinţă şi nu va fi 
fiind pomenita Gazeta, care se opune interesurilor celor mai sfinte; totuşi orânduim, ca aflându-se niscare 
ce ar fi ţinut până acum numita foae, ţinerea ei în viitoru să o curme. 

Cern. 30 Noemv./12. Decern. (1)857 

Mookapavou 
mir 

assessor 

• l-am lăsat şi ortografiea, ca să se veadă, că nu le e de nevoe respectivilor cetirea gazetelor 
româneşti (N.aut.) 

Arhiva Mureşenilor, dos. 553, doc. nr. 12.889. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



120 Excomunicarea "Gazetei Transilvaniei" 

DECEMBER 1855 - "EXCOMUNICATIONn 
OF THE TRANSILVANIAN NEWSPAPER'S ev BISHOP ANDREI ŞAGUNA 

Abstract 

After 1848-1849 revolution "Gazeta Transilvaniei" remain the only one romanian newspaper în Transilvania. Beeing 
ruled by an greek-catholic manager (Iacob Mureşianu), the newspaper enter în conflict with the orthodox bishop Andrei Şaguna. 
Şaguna, hoping that his new orthodox newspaper (Telegraful Român), will replace "Gazeta Transilvaniei", ordered to 
orthodoxian's christians to not touch the incriminate paper. With an religious way of managing problems, conflict between greek
catholics and orthodox faced a new moment în its bicenntenial history. 
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